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Tanulságok a kalocsai esetből,
Mint lapunk más helyén olvasható a 

joszivü kalocsai érsek, egyébként várme­
gyénk szülötte, 250,000 koronát hagyomá­
nyozott különféle jótékony célokra. «X lapok 
pontosan elősorolják is mindazon intéze­
teke-;, melyekről a megboldogult nagy­
lelkű főpáéztor szeretetteljesen gondosko­
dott, de a közlemény végén az a meg- 
jegyzés álL, hegy ez intézkedésnek alig 
ha lesz foganatja, mert az érsek után sem 
készpénzt, sem értékpapírokat nem ta­
láltak.

Nesze semmi, fogd meg jól ! — Az 
illető kijelölt örökösök jobban jártak volna, 
ha a nemes szivü egyháznagy egyáltalá­
ban nem emlékezik meg róluk : ignoti 
nulla cupido. De igy felkeltette vágyukat, 
és most csalódra látják, hogy mennyit — 
kaphattak volna. Most piszkálhatják a fo­
gy kát.

Hát er nem jól van igy. A katholikus 
sajtó is sajnos csak ekurran a kérdés tár­
gyalása felett és fontosabbnak tartja a 
liaojangi ütközetről napról napra értesíteni 
az olvasót, mint megvilágítani a bennün­
ket közelebbről érdeklő hazai jelenségeket.

Mindenesetre kényelmesebb ez, az író 
nem von magára aprehenziót, nem néznek 
reá sehonnan ferde szemmel, mig ha e

Á „HYITBAMEGYtiTZEMLE“ TARCAJT

Marina.
Irta b. Schmidt-Fiaikowski Sza/iiszló.

A 70-es évek elején Trencsénmegyébe vol­
tunk kikiildve az uj tábori térkép számára terep- 
felvételeket eszközölni. Aki tudja, hogy a tábori 
térkép, ez a színtelen, a lairus ember előtt majd­
nem közömbös, semmitmondó rajz, milyen nagy- 
gonddal, mennyi költséggel készül, az igazat ad 
a szakemberek előtt azon általánosan elterjedt 
nézetnek, hogy egy tábori térkép (Generalstabs­
karte) sokkal drágább, mint egy ugyanakkora Iía- 
fael-féle festmény, vagy Meissonnier-nek bármely 
legdrágább képe. De nem is erről akarok most 
szólani.

Egy életkép tartja fogva azóta emlékezete­
met, melyet nem fogok elfelejteni soha, s mely 
oly élénk előttem, mintha tegnap történt volna, 
pedig több mint 30 év rohant azóta a semmi­
ségbe.

Mint fiatal tiszthelyettes voltam kommandi- 
tozva a bécsi Militär-geographisches Institut ré­
széről a terepfelvevő katonai csoporthoz. Rajzra 
kiváló tehetségem volt, s mint ilyen be voltam

kényes kérdést taglalja, azonnal felkelti 
a féltékenység ferde tekintetét. Mintha 
bizony a bajon az által segítve volna, ha 
nem beszélünk róla !

Ellenkezőleg, higgadt, méltányos meg­
beszélése az eseményeknek csak javára 
válhat a tekintélynek, mert a higgadt, s 
az egyház iránt tiszteletteljes tárgyalás 
elejét veszi sokszor az üres és alaptalan 
handabandázásnak, mely magánkörökben 
annál gyakrabban kitör, minél kevésbbé 
irányítják helyes mederbe a tömeg gon­
dolkozását, mely csak a kész faktumot 
kapja, gyakran még célzatos roszakarattal 
eltorzítva. A tömeg gondolkozik, a tömeg 
Ítél, ha mindjárt nem is jut Ítélete az ille­
tékes körök figyelmébe, vagy ez utóbbiak 
nem mindig látszanak észrevenni az íté­
letet.

Mindenesetre feltűnő, hogy a kalocsai 
érsek után nem találtak semmiféle pénzt 
vagy értékpapirost. Hát akkor hogyan 
rendelkezett az ? Feltehető-e ő róla, hogy 
közhasznú intézetekkel csúnya tréfát űzött 
volna és kitette volna azokat az emberek 
gúnyjának ?

Ilyen frivol gondolatot senki sem té­
telez fel boldogult Császka György érsek­
ről. De viszont azt sem lehet feltételezni, 
hogy nem volt volna tájékozva vagyoni 
állapotáról. Egy legalább is rendezett va-

osztva a mérnökök és technikusok mellé, kiknek 
munkáját nyomban a helyszínén papirosra rögzí­
tettem.

A kiküldött csoport, minthogy mégis jelen­
tékeny számból állott, természetesen nem volt 
mindig elhelyezhető egy községben, hanem több 
falura oszolva, a műszaki főtiszt, egy alezredes 
felügyelete alatt működtünk, időről időre neki 
jelentést teendők elvégzett munkánkról.

Én egy öreg. tönkrejutott treuesénmegyei 
nemes embernek házában voltam elszállásolva egy 
picinyke faluban, amely alig 15 viskóból állott.

Házigazdám, egy nagyot halló öreg ember, 
kivel emiatt igen nehéz volt az érintkezés, nem 
sok szórakozást nyújtott. Felesége, gyermektelen 
asszony, szintén a 60 éven túl, megmaradt va­
gyonának roncsaival foglalkozott, reggeltől estig 
etette a tyúkokat, kacsákat, mely utóbbiak há­
pogva bukdácsoltak a nemesi kúria előtt terjesz­
kedő tócsában. Az egész faluban nem volt más 
intelligens család, még csak egy rongyos zsidó 
sem. Rá is fogták a szomszéd falusiak, hogy e 
falu olyan szegény, hogy még egy zsidót sem bir 
eltartani.

Otthonom kevés szórakoztatót nyújtott, nem 
csoda, ha szabad időm nagyobb részét a szomszéd 
községekben töltöttem, melyek 2-3 kilométerre vol-

gyoni viszonyok között élő ember, s hozzá 
Császka érsek nem fog boldog boldog­
talannak legátumot juttatni végrendeleté­
ben anélkül, hogy számot vetne a körül­
ményekkel, vájjon nem teszi e nevetsé­
gessé vagy önmagát, vagy pedig azokat, 
kikről szeretetteljesen megemlékezni akart.

Es mégis úgy van. A lapok hozták 
a boldog örökösök névsorát, s hozták a 
summát is, amit kaptak — volna.

A pénz nincs, nem maradt a kalocsai 
érsek után sem pénz, sem értékpapír, mint 
a faluvégi szegény ember után nem. Hát 
hova lett legalább az, amiről végrendel­
kezett ? Minél kevésbbé tudunk erre vá­
laszt adni, annál tágabb tere nyílik a fan­
táziának : éppúgy mint a sötétben minél 
kevésbbé vehetjük ki a tárgyak körvona­
lait, annál erősebben dolgozik a képzelet. 
S ilyenkor tanácsosabb inkább megvilágí­
tani a tárgyakat, mint szabad szárnyra 
engedni a fantáziát.

A dolog azért is felette megszomo- 
ritó, mert nem először történik. Hasonló 
eset történt egy évtizeddel ezelőtt Nyit­
ján, hol boldogemlékü Roskoványi püspök 
25,000 forintot fizetett a kormánynak azért, 
hogy szabadon végrendelkezhessen. És ez 
a 25 ezer forint hiába kidobott pénz volt, 
mert a végrendeletben megjelölt összegek 
nem jutottak el rendeltetésök helyére,

tak tólem, hol nagyobb szómban voltak társaim el­
szállásolva. mig az én falumban csak magam vol­
tam számkivetésben. Azaz volt még egy lény, aki 
felköltötte figyelmemet, de tartósb ismeretséget 
csak később kötöttem vele, s ez volt Marina, a 
házi gazdám cselédleánya.

Már most megjegyzem, hogy ha a női hűség, 
a női feltétlen tisztaság iránt valaha kételyem 
volt volna, úgy ez a gyermek, — hiszen az volt 
még, mert még nem is volt 17 éves - mondom 
ez a gyermekleány teljesen az ellenkezőről győ­
zött meg.

Szép volt, mint a bölcsőben levő gyermek 
mosolygása. Nagy kék szemeiben olyan búbáj rej­
tőzött. minőt csak az ártatlanság képes beléjük 
varázsolni, minőt a pipere asztal mellett szépülő 
hölgyvilág csak gyermekéveiben tud felmutatni. 
Aranysárga haja a nép egyszerű Ízlése szerint 
duzzadt fonatba volt csavarva, mig arcáról a meg­
testesült üdeség rítt le. Azt hinné az ember, hogy 
a hamupipőke mesés alakjával áll szemben, azzal 
a különbséggel, hogy Marina ruhája, dacára mun­
kájának. mindig olyan tiszta volt, mintha csak lelke 
tisztaságát akarná vele külsőleg jelképez ii.

Ami legjobban bántott, hogy engem solia 
észre sem látszott venni. Apró szolgálatait néha 
jutalmazandó egy-egy hatost nyújtottam neki, mire
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mert egyáltalában nem voltak meg. Sőt 
mi több a püspök által már évekkel ha­
lála előtt letett alapítványok is, melyek 
kamatai már régen osztogattattak is az 
illetékeseknek: tehát még ezek is moz­
gósítva lőnek, hogy a mondva csinált 
hiány fedezhető legyen.

Nem akarok régen behegedt sebeket 
újra felfakasztani : és nem is hoztam volna 
ezt fel. ha a kalocsai eset az eszmetársi- 
tás révén el<> nem hívja a feledésből. Az 
előbbit már régen elfeledtük, de most uj 
seb fakadván fel, szükségét érezzük annak, 
hogy a baj orvosoltassék. Mert ne feled­
jük, hogy a sebek megvannak, habár 
készakarva betakarjuk a szemeinket, hogy 
ne lássuk azokat; a fájdalom megvan, 
habár készakarva bedugjuk is füleinket, 
hogy ne halljuk annak jajgatását.

A püspöki vagyonnak és az alapítvá­
nyoknak nemcsak természetszerűleg, de 
kánonjogilag is, kirendelt őre a káptalan. 
Az, mint erkölcsi, hogy ne mondjuk örökké 
élő személy, felelős azok integritásáért 
nem csupán az egyházmegyei szék üre­
sedés esetén, de a főpásztor életében is. 
Köztudomású dolog, hogy a káptalan bele­
egyezése nélkül a törzsvagyonhoz tartozó 
ingatlant vagy más értéket elidegeníteni 
még magának a főpásztornak sem szabad.

Hazánkban sokhelyütt a gyakorlat 
olyan modus vivendit teremtett meg, hogy 
a káptalanoknak ezen szép tisztük gyakor­
lására nem nyílik elegendő tér. Találkoz­
nak személyek, nem egyszer rokonok, kik 
az élet alkonyán levő némelyik főpásztort 
ennek saját kárára mintegy légmentesen 
elzárni törekednek ezen természetes és 
az egyházjog által kirendelt őrétől. És 
részben csak akkor juttatják aktuális mű­
ködésbe, mikor a fópásztori széküresedés 
beáll. Ennek azután, mint a kalocsai eset 
mutatja, az az eredménye, hogy ha a fő­
pásztor végrendeletében emléket akarván 
emelni önmagának, jelentékeny összegeket 
hagyományoz kegyeletes célokra: mikor

meghal, az emberek összenéznek : volt és 
nincs !

Kívánatos volna, és pedig érdekében 
állana maguknak a nemeslelkü hagyomá- 
nyozóknak, ha ez a hermetikus elzárkózás, 
mely a két tényező között néhol érvénye­
sül, kevésbbé áthatolhatatlan volna, mert 
az élő erkölcsi személynek akkor módjá­
ban állana megvédelmezni a megholt fizi­
kai személy reputációját, és mindenesetre 
módjában állana hathatósan gondoskodni 
arról, hogy az elhunyt utolsó szándékai 
érvényesüljenek.

Pöstyén-fürdd emoerbaráfi intézményei.
I'óstyenben nem csupán a természet oszto­

gatja jótéteményeit, amennyiben elsőrangú gyógy­
vízzel szolgál, hanem az emberbaráti szeretet is 
intézményeket létesít, melyek teljes elismerésün­
ket érdemlik meg, és a megfigyelőnek kötelessé­
gévé teszik, hogy azokat nyilvánosságra hozza.

Kzek közt első helyen kell említenem a 
Winter Lajos bérlő által emelt „Munkás kórház“ 
nevű intézetet, mely tiz év óta állandóan 120 
ágyra emelkedett és a felebaráti szeretetnek 
magán egyén által emelt oly telepet mutatja a 
szemlélőnek, hogy párját ritkítja nemcsak a vár­
megyében, de messze annak határain túl.

Nem vettem igeuybe a fürdőigazgatóság 
által engedett kedvezményeket, nem kaptam es 
nem is kértem semmit: azért toliamat tisztán 
az objektiv megfigyelés vezérli, de éppen azért 
igazságos is akarok lenni és szembe szállók bár­
mely előítélettel.

A Munkás kórház ez évi betegforgalma aug. 
26-áig 868 főre rúgott s tekintve, hogy tavaly- 
ilyenkor csak 726 volt s az idény végeztével 
938-ra rúgott, van rá kilátás, hogy ez év végé­
vel jóval meghaladja az 1000-et. A „Munkás 
kórháziban nem csupán a munkás egyesületek, 
hanem nálunk már országszerte szervezett beteg- 
segélyzó-pénztárak által küldött betegek nyernek 
elhelyezést, továbbá a MÁV. igazgatósága állandóan 
20 ágyat tart lefoglalva, az osztrák vasutminisz- 
terium ugyanannyit; Bécs város tanácsa az idén 
15 betegét utasította a Munkáslakba.

Már most miben áll ezek kedvezménye ? — 
Abban, hogy 20—25 írtért egy beteg fedezheti 
3—4 heti összes költségeit. Kap tiszta, egészsé­
ges lakást, reggeli, ebed és vacsorát. Az ebéd 
három tál etel, leves, marhahús és pecsenye, s

hozzá olyan tiszta és ízletes, hogy én drt„ 
pénzen sem kaptam különbet. Kap fürdőt, orvJ* 
kezelést és azonkívül a fürdőből zárt kocsin <za' 
litják lakására, nehéz betegeket még fürdőbe

Különös jelentőséget nyer ez intézmény * 
hetvgsegelyzó pénztárak betegeinél. Mint ismere 
tes nálunk újabban, minden gyár, vállalat, iparo, 
gazda állandóan alkalmazott munkásait tartozik 
beíratni a betegsegélyző pénztár kötelékébe p 
pénztárak valamely tag betegsége eseten bizonyos 
tápdijat fizetnek az illetőnek, mig újra dolgozni 
lesz képes. Most, ha a betegség természete olyan 
hogy a pőstvéui fürdővel gyógyítható: a bete" a 
számára kiutalt táppénzt nem kapja kezéhez 
melyet esetleg elinna is, hanem az átutaltatik a 
pőstyéni Munkáslaknak s a táppénz árán itt 
nemcsak lakást és jó élelmezést kap, a milyenhez 
otthon ilyen összegből sohasem juthat, hanem 
ingyen gyógykezelést, fürdőzést is; a táppénzből 
fedezve van a fürdőnek minden szükséges kiadása

Innen vau, hogy a inunkáslakhau nem csu­
pán a szorosan vett munkások, hanem az értei- 
miséghez tartozó szegényebb emberek is uvernek 
ellátást. Sőt ma, midőn a fürdő-bérlő fiával, itj. 
Winter Lajos úrral, a munkáslakot éppen ebed 
idején megleptük, olyan kalapos dámákat láttunk 
ott az ebednél, akikről a korzón mindig azt hit­
tem, hogy azok a fürdő első restaurációjában, 
Rónainál, fogyasztják el a diuer-jöket. Éppen 
azért látogatásunk nem csekély zavarba is hozta 
őket.

A munkás-telep Winter Lajos alkotása, ki 
azt 12 év előtt kezdte létesíteni és fokozatosan 
fejlesztette. Az épület homlokzata a régi görög 
templomok mintájára van építve. A helyiségek 
kissé szükek, nem ártana több szabad tér az 
ágyak között, de a számos jelentkezesnél nem 
lehet egyelőre máskép. így is a jelentkezőknek 
mintegy 50°/0-át el kell utasítani.

Megjegyzem még, hogy nem csupán Magyar- 
országból, de Ausztriából is, sőt a lehetőség 
szerint külföldről is vesznek fel betegeket, a fel­
vételnél az orvosi bizonyítvány szokott lenni a 
döntő.

A szép emberbaráti intézmény 1893-ban 
keletkezett és betegforgalma a következő ará­
nyokban fejlődött:

ÓV beteg év bett-g
1893 42 1899 565
1894 113 1900 585
1895 135 1901 760
1896 163 1902 878
1897 361 1903 9::<
1898 490 1904(aug. 28-ii 868
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ő csodálkozva ram vele nagy kék szemeit, me­
lyek teher homloka alól úgy tündököltek, mint a 
kinyílt búzavirág az őszi velősben, es nem akarta 
elfogadni. Csak házi asszonya unszolására fogadta 
el nagy nehezen, s akkor is mindig illedelmesen 
kezet csukok.

— Ne csókolj nekem kezet, te együgyü, hi­
szen nem vagyok eu plébános, — mondám bo- 
szaukodva, mialatt kezenek és szájának melege 
végigömlött ereimen, mint egy ismeretlen delejes 
erő, és megrázkódtatta egész valómat.

De a leányt nem lehetett erről leszoktatni, 
inkább el sem fogadta a pénzt, mint a jól idomí­
tott eb otthagyja a koncot, ha ura úgy akarja; de 
hozza nem nyúlt, mielőtt az ő felfogása szerint 
illedelmesen meg nem köszönte volna.

Vedig a gazdájától ritkán, vagy sohasem lá­
tott garast. Úgy fogadtak fel, mint egy apátián, 
anyátlan árvát, csak éppen ruhát kapott, oly egy­
szerűét, mint a felvidéki nép visel, de tisztasá­
gával, gondosságával szebben nezett ki benne, 
mint egy hercegnő.

Akkor kerültem ki a katonai iskolából, alig 
21 éves voltam, egy hadnagy-jelölt teljes ambíció­
jával, aki azt hiszi magáról, hogy meghódítja az 
egész világot, pedig legföllebb csak a — felvilá­
got hódítottam meg. Roppantul bántott a leány

közömbösségé, must bántam, hogy rangot nyertem 
őseimtől, mert a leány a „méltóságos“ urra úgy 
tekintett, mint egy felistenre, mintha vagy en, 
vagy ő nem volt volna ember, vagy egyikünk se!

Egy sajnos véletlen azután közelebb hozott 
e csodálatos falusi Sphynx hez, vagy távolabb mint 
hittem volna, de legalább összébb kerültünk.

A Rohács hegy tájékán megállapítottuk a 
trigonometriai pontot. A meredek hegy lejtőjén 
gondatlanul mászkálván megcsúsztam, s vagy húsz 
méternyi melységbe zuhantam. A hegy oldala sze­
rencsémre kissé lankás volt, miudazáltal a zúzó- 
dásokon kívül kificamítottam a lábam. A baj társak 
csak hosszabb kerülő után juthattak hozzám, mi­
dőn önkivüli állapotomból felébresztett jobb bokám­
ban egy szörnyű fájdalom. Azt hittem, eltörött a 
lábam ; a cipőmet késsel kellett felmetszeui és 
úgy húzták le a lábamról, miközben társaim vi­
gasztaltak és kötést rögtönöztek, úgy ahogy első 
pillanatra lehetett. Beletelt három óra, mire egy 
hordagygyal két izmos tot legeny megjelent es 
lecipeltek a legközelebbi faluba. Innen a község 
papjának szegényes kocsiján szállítottak több kilo­
méter távolságra levő szállásomra.

Az előhívott polgári orvos késő éjjel érkez­
vén szerencsére egy kis zúzódáson kívül csak 
ticamodást konstatált, s tizennégy napi nyugalmat

ajánlott, mely után teljesen helyre leszek 
állítva.

Ez idő alatt Marinának betege voltam. Ha 
tulajdon édes anyám feltámadt volna halottaiból, 
nem ápolt volna gondosabban nálánál. Az orvos 
utasítása szerint oly gyöngéden bánt a fájós test­
részszel, mintha csak tulajdon tagja volt volna. 
Dolgos kezének kérges érintésé úgy végig siklott 
a dagadt lábon, mintha csak bársony nyal simo­
gatták volna. Szinte örültem, hogy éreztem szűzies 
testének enyhítő melegét fájós bokámon. Szobám, 
melyet eddig minden színlelt szemérem nélkül 
csak csupa közömbösségből került, most tárva 
nyitva volt előtte éjjel nappal. A fájdalom belépő: 
adott neki, s bennem is elfojtott minden nemtelen 
érzést. Résztvevő szive minduntalan valami dolgot 
adott neki szobámban, minduntalan talált valami 
igazítani valót, ágyamon, vánkosomon.

Amellett olyan beszédes volt, hogy bámultam, 
miként rejtőzhetett ennyi leleményesség egy egy­
szerű pórleányban, aki még hozzá alig nőtt ki 
gyermek — bocskorábúl. A megtestesült irgalmas 
testvér volt ő, csak az ismert szárnyak hiányoz­
tak fejéről; nem, a szárnyak inkább vállaira illet­
tek volna, mert gyöngéd figyelme igazi angyallá 
tette előttem. Csak egy volt, ami sértette képze­
lődő hiúságomat, s ez az volt, hogy ő gondossá-
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2t>-áig csak 726 volt s az év végéig 938-ra 
emelkedett, mint levelem elején is emlitém, az 
idén kétségkívül jóval megfogja haladni az ezeret.

Winter Lajos fürdő bérlő ur mindenesetre 
büszkén tekinthet alkotására, mert a szenvedő 
emberiségnek aránylag igen csekély áron olyan 
jótéteményt nyújt, mely az élvezőket hálára, az 
elfogulatlan megfigyelőt pedig teljes elismerésre 
készteti.

A fürdőbérlő azonkívül 6 nyitramegyei ta­
nító számára ingyen lakást és fürdést, s ugyan­
azt 12 miniszteri hivatalnok számára tart készen­
létben egyenkint négy heti időtartamra. Azonkívül 
11104 aug. 26-áig ez évben teljesen ingyen 64 
tiszteletjegyet bocsátott ki, melyek száma egy 
évben megközelíti a 100 at.

A szegények közt pedig, mint beavatott 
helyről értesülök, eddig mintegy b—1<> ezer da­
rab íiirdőszelvényt osztottak ki, ami a humánus 
érzelemnek kiváló szép bizonyítéka.

Nem kevésbbé kelti fel figyelmünket egv 
másik emberbarát! intézmény e< ez a katonai 
kórház.

Azelőtt a katonák Nagy-Pőstyénbeu laklak, 
a fürdőtől gyalog jó félórányira és jobbára paj­
tákban nyertek elhelyezést. Közön-égés paraszt 
szekereken szállították a betegeket, ami különö­
sen a fürdőből visszafelé, mikor a beteg szokat­
lanul fel van hevülve. egyenlő volt a meghűlés­
sel. Ilyenkor meg az is megkapta volna a rheu- 
mát, aki nem szenvedett benne.

Kz okból a múlt század 50-es éveinek kez­
detén gróf Degenfeld, dr. Scherer pőstyéni orvos 
és Bukovinszky, gróf Erdödy-féle galgóci főtiszt, 
valamint Bieder lovaskapitány kezdeményezésére 
egy kezdetleges kórház létesült katonák számára, 
melyre az akkori kormány 50,000 irtot ado­
mányozott.

De a mostani terjedelmes és minden igé­
nyeknek megfelelő katonai kórház, a humanitárius 
alkotásairól örökké emlékezetes Albrecht főherceg, 
tábornagyot vallja alapítójának. Albrect főherceg 
az ötvenes évek végén, mint Magyarország kato­
nai kormányzója, meglátogatván Pőstyént és ta­
pasztalván, hogy az intézet mennyire hiányos, 
azonnal kezébe vette az ügyet és részint saját 
nagylelkű adományával, részint pedig egy állami 
sorsjáték utján 1863-ban megteremtette a mai 
monumentális intézetet, melyhez gr. Erdődy Fe­
renc ingyen adta a telket.

A katonai kórházban állandóan 20 tiszt és 
bO legény teljesen ingyen nyer elhelyezést, ingyen 
ti időt. fürdőruhát, úgyszintén ingyen szállítják is

gának melegét nem egy ifjú férfiúra, hanem egy 
betegre árasztotta. Éu szemeben nem voltam — tniut 
hittem magamról — egy csinos tisztjelölt, hanem 
egy szenvedő koldus, s ha véletlenül nem történik 
velem e szereucsetleuség, hat annyi figyelmet sem 
fordít reárn, mint az uborka ágyára ott a konyha- 
keltben. Szóval ő bennem nem embert, helyeseb­
ben mondva nem férfit, hanem csak szenvedő be­
teget látott.

Mikor néha melegen megszorítottam hozzám 
tévedt kezét, oly érzéketlen maradt az, mintha 
egy fabábé volt volna valami kiállításban, mert 
az már nem egy beteg igényének, hanem egy 
egészséges ember tévedésének tűnt fel előtte. S 
ha néha föléin hajolt, hogy megigazítsa a vánko­
som, karom rátévedt karcsú derekára, ó azt észre 
sem vette, az átölelést kikerülte nem azzal a szá­
mi tó ellenkezéssel, melylyel a nő még jobban in- 
gerli a férfit, hanem azzal a részvétlen közöm­
bösséggel lépett odább, mintha nem azért tenne, 
hogy a karomat kikerülje, hanem mert véletlen 
ebben a pillanatban másutt a helye. Ekkor érez­
tem terhét annak, hogy bárónak hívnak, s szíve­
sen cseréltem volna szerepet egy szegény falusi 
legénynyel.

Egy alkalommal midőn már lábbadoztam, 
kin ültem a ház verandáján, s minthogy hűvös

a fürdőből. A legénység azonkívül díjmentes elei­
mezest is kap, mig a tisztek napi 65 krajcárt 
fizetnek ebédért: tehát oly csekély árt, mennyi­
ért otthon sem igen kaphatnak.

lijabb időben még 12 tiszt kap szinten in­
gyenes lakást, kiszolgálást, de a fürdőt féláron 
kapják, mig az előbbiek teljesen díjmentesen. En­
nélfogva 32 tiszt és 80 legény nyer a katonai 
kórházban elhelyezést. Az ingycnfürdók (100) és 
félfürdók 112) telekkönyvileg vannak biztosítva.

Jelentkezni kell a pozsonyi hadtest parancs­
nokságnál, mely a felvételt eszközli a körülmé­
nyekhez képest, mert bizony a hadseregben i> 
több a köszveny, mint hely a katonai kórházban.

Újabban Albrecht főherceg méltó unokája, 
Frigyes főherceg, pozsonyi hadtestparancsnok e< 
a népjólét fáradhatatlan előmozdítója: íeuköit 
lelkű neje. Izabella főhercegnő, ki jó szivének 
egész leleményességével uj és uj forrásokat te­
remt nemcsak a vágvölgyi nép keresetének, de 
a pőstyéni katonai kórháznak is, sikeres mozgal­
mat indítottak, hogy a nagyszabású k. rház tete­
mesen bővüljön és fáradozásaikat a nem rég le­
folyt treneséni ünnepélynél dús siker koronázta, 
uuy hogy legközelebb ismét bővülni fog.

Levelezi).

Újdonságok.
Egyházmegyei hír. Az üresedésben 

levő kis-ugyiesi plébániai javadalmat elnyerte 
Bélik Mihály odavaló ideig!. adminisztrátor.

Személyi hírek. Mihálcsics György, hon­
védalezredes és dr. Tóth János, lapunk felelős 
szerkesztője aug. 30-áu Pöstyéu fürdőről, Merev 
Lajos ügyvéd Balatonfürediéi szept. 1-éu Nyitrara 
érkeztek. — Ucsnay István nyitraegyházra, áldo- 
zár tábori lelkész négy heti szabadságra Gyula- 
fehérvárról Szeuicre érkezett. — Richter M. Ist­
ván, főgimu. cistercita tanár, lapunk munka­
társa, Német Prónáról székesfehérvári állomására 
utazott. — Dr. Mihalovics Ede és Hevera János 
Komárommegyében töltött szabadságáról Nyitrára 
érkeztek.

Eljegyzés. Gubics Annuska és Spitzer 
B. Béla jegyesek. Nyitra—Kiskunfélegyháza, 1904. 
augusztus hó. — Burgovszky Győző a brogyáni ke- 
ményitő-gyár igazgatója eljegyezte Szlamka Aranka 
urleáuyt Nagytapolcsányból.

Áthelyezés és kinevezés. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Bayer Róbert zsolnai 
állami föreáliskolai rendes tanárt az eperjesi kir. 
kath. főgimnáziumhoz helyezte át, — Henz Má­
tyás zay-ugróéi áll. polgári iskolai helyettes ta­

nárt az uj-szentanuai áll. polg. iskolához segéd- 
tanárrá, Szántó Aranka kis-zsámbokrethi és Mor- 
vay Margit krasznai állami iskolai helyettes tanító­
nőket pedig ugyanezen népiskolákhoz rendes 
tanítónőkké kinevezte. — A treneséni pénzügy­
igazgatóság Ivanovszkv Oszkár vág besztercei lakost 
a puchói in. kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká nevezte ki.

Halálozások. Trencsénbeu általánosan 
ismert fegyintézet! igazgató özvegye Kuchar 
Anna szül. Katzer Úrnő, aki egy bet előtt 
Becsbe ment lakni, ott múlt csütörtökön elhúnyt.
— (’sillagi József. Treue sen sz. kir város iroda­
tisztje. 47 eves korában szivhüdés következtében 
hirtelen elhunyt. — Beké hamvaikra!

Zsilinszky államtitkár Nyitmn.
Zsilinszky Mihály dr. a vallás es közoktatásügyi 
államtitkár, e hű 1-én Nyitrára érkézéit is "a 
püspökvárban szállt meg, mint a püspök urnák 
vendege. Zsilinszky ur őméltó-ága másnap dr. l’u- 
ehovszky Bálint kisereteben meglátogatta a Ros- 
koványi-konyvtart, hol az urakat lapunk felelős 
szerkesztője kalauzolta — Az államtitkár meg 
volt lepel ve a könyvtár nagyszerű méreteitől, úgy 
szintén jól esett neki. mikor a könyvtáros hama­
rosan összeszedte Zsilinszky ur külömböző időben 
megjelent müveit. Nem csekély meglepetést kel­
tett Roskovánvi 84 kötetből álló kézirat gyűjte­
ménye, mely nyomtatásban megjelent müveinek 
a nyomdából visszakerült mauuscriptuinait foglalja 
magában. Az államtitkár ur uem győzte eléggé 
csodálni Roskoványi pontosságát, miliőn a könyv­
táros bemutatta Roskoványi iskola-könyveit, me­
lyeket az elhunyt püspök elejétől végig saját kezű­
leg leirt. Öméltósága azután megtekintette a ká­
lódnál s a növendékek egyik múzeumát s miután 
lieirta nevét a könyvtár vendégkönyvébe, legna­
gyobb megelégedéssel távozott vármegyénk »zen 
legelső kulturtenyezője falai közül. Ezután ó nul- 
tósága a felsőbb leányiskolába hajtatott, ahol ép 
pen javában folytak a beiratások. Megnézte az 
egész intézetet, a tantermeket ügy mint a szertá­
rakat s mindent megfelelőnek talált, sőt kiemelte, 
hogy sokat talált ilyen fiatal intézetnél. Azután a 
fizikai szertárban érdekes eszmecsere! folytatott 
az őt kisérő igazgatóval és az osztály főnökökkel. 
Sok erdekeset mondott a leánynevelésről, neveze­
tesen arról, hogy a mily fontosaknak és szüksé­
geseknek találja a művelt társadalom érdekében 
a felsőbb leányiskolákat, űgv veszedelmesnek nézi 
a leányoknak az egyetemre toiulisát. <") méltósága 
közel V« órai szemle után elhagyta az intézetet, 
igen jó benyomást hagyva maga után, a főgimná­
ziumba távozott, hol szintéu beiratás lévén, az 
igazgató sok munkája közt eleinte nem ismerte 
fel, csak mikor bemutatták, fordított reá állásá­
hoz mért kivételes figyelmet. Az államtitkár ur 
látogatást tett még Thuróczy Vilmos főispánnál, 
s szept. 2-án d. u. 2 órakor Mocsouokon keresz­
tül a tornóci állomásra utazott.

A nyitrai főgimnáziumban az 1904
— 1905, tanévre az osztály főnökségek a következő- 
képen oszlottak meg: Í. A) osztály Sarmaságh 
Géza, 1. B) Karsav János, 11. A) Veszprémy Be­

szel kezdett fújni, beküldtem a cseledet, hogy 
hozza ki a köpenyemet.

Szobámban rozoga keresztlábakon nyugvó, 
hamarjában összehevenyészett óriás asztalon ütöt­
tem fel rajzoló sátorfámat. Rajta volt költői reu- 
detlenségben a sextans, theodolit, tachimeter, ma­
gasság-mérők, körzők, tus-csészék, papiros teker­
csek és mindenfele a térkép felvételhez szükséges 
százféle eszközök. — A cseléd alighogy bement 
néhány másodperc múlva óriási robbanást hallot­
tam a szobából, mintha a ház teteje szakadt 
volna be, valami mérhetetlen súly alatt.

Felugrottam fájós lábam dacára es a szo­
bába rohantam. Az asztal közel két négyszög­
ölnyi felső táblája a földön hevert, maga alá 
temetve értékes terhét, lábai féloldalt, szóval 
hasonlóan egy lóhoz, mely kiadta páráját. A 
műszerek, készülékek egy rakáson hevertek oly 
össze-visszaságban. mintha egy gazdag vegyes- 
kereskedésnek összes tartalmát a szoba közepére 
szórnák. Mellette Marina állott karján katonai 
köpenyemmel. Arca ijedtében viaszsárgára válto­
zott, ha nem állott volna lábán, azt hittem volna, 
hogy halott.

— Mit műveltél te szerencsétlen — mon­
dám — mikor a töméntelen halmazt egy rakáson 
láttam.

U nem volt kepes válaszolni, csak taglej les­
sel mutatta, kogy a kabát zsebe beleakadt a 
rozoga asztal sarkaba s ő sietve akarván távozni 
köpenyemmel, (elfordította az asztalt. Nyelve 
hebegett, dadogott, azt hittem, hogy ijedtében 
szélütés érte és megnémult.

Miután meggyőződtem, hogy az értékes mű­
szereknek szerencsére semmi bajuk sem esett, 
csak egy porcellán lesték csészéből lón kettő, nagy 
nehezen összeszedtük a töméntelen lomot és miu­
tán az asztalt ismét talpra állítottuk, újra elhe­
lyeztük a leesett tárgyakat sz les hátára.

Ez eset után vagy tiz napra a kiküldött bi­
zottság elkészült ideiglenes munkájával es paran­
csot kapott, hogy visszatérjen Becsbe. Utolsó nap 
estéjén gyönge lábammal sokat járván lábfűrdőt 
vettem, hogy másnap korán reggel indulhassak az 
isztebniki állomásra, mert a vágvölgyi vasút ak­
kor csak odáig volt kiépítve.

Éjjel ágyam szélén ülve lábaimat áztatva 
olvastam a porosz vezérkar legújabb kötetét a 
francia háborúról. Egyszerre halkan nyílik szobám 
külső ajtaja és a belső ajtón félénk kopogást hal­
lok. Ránézek az órára és ijedten veszem észre, 
hogy éjféli fél tizenkettő van. Nem attól ijedtem
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zső, II. II) Kopp Tibor dr.. Ill Kaleta Máté, IV. 
Konrád Ferenc. V Faulhaber Lajos, VI. ( ser­
helyi Sándor. VII. Miklősy Ferenc, VIII. F’ereu- 
cn József.

Benedek Andor, altábornagy, a pozso­
nyi honvedkerület parancsnoka aug. 2S-Au Xyit- 
rára érkezett, az itteni honvédcsapatok megszem- 
lélese vegeit. (’) Nagy méltósága a Korona vendég­
lőben vett szállást, a hol megérkezésekor Lóskay 
Gábor ezredes dandárparancsnok, Schultheisz 
Kmil ezredes, ezredparancsnok urak tettek meg 
jelentéseiket s az ö'-zes törzstiszt urak megjelen­
tek. A magas elöljáró itt tartózkodása három na­
pig tartott. Hétfőn megszemlélte az ezred harc­
gyakorlatát a galgoci utón levő Huszár major 
környékén. Zászlóaljak harcoltak egymás ellen; 
egyik rész parancsnoka volt Villerding a másiké 
Tanárky őrnagy ur. Kedden a harc széni lövés 
főgyakorlatát uezte meg, a melynél a helybeli két 
zászlóalj egyesületeit Villerding őrnagy ur pa­
rancsnoksága alatt s éles töltényekkel lőttek az 
ellenséget jelző céltáblákra, a melyek Zsere köz­
ségtől keletre voltak felállítva. Az ez alkalommal 
kilőtt töltények száma meghaladta a 25000-et. 
Szerdán délelőtt a honvéd csapat kórház megszem­
lélése következett, a mely után díszszemle volt 
a gyakorlótéren; ez alatt Ü Nagy méltósága mint­
egy ura folyásig fesztelenül beszélgetett a legény­
ség igen sok tagjával. A szemlet díszmeuet zárta 
be, a mely után U Nméltósága megelégedésének 
adott kifejezést s különösen kiemelte a legénység 
bátor feliepését és jó kinezeset.

Párisi kitüntetés egy nyitrai ipa­
rosnak. Ifj. Szteszkál Lukács, jóuevü nyitrai 
iparos, hetekkel ezelőtt egy 500 korona értékű 
secessiós ízlésben készített 3 ajtós szekrényt 
küldött Párisba iparkiállitásra. A párisi Academic 
des iuventeurs a derék nyitrai iparost legnagyobb 
aranyérmével tüntette ki, s hozzá csatolta az 
aranyérem öt ágü fehérre zománcozott rendjel 
alakü jelvényét, mely piros szalagon függ, s a 
hozza való okmányt. A kitüntetett nyitrai ipa­
rost, ki remekével ilyen feltűnést keltett, szivünk­
ből üdvözöljük.

Tandíj a leányiskolában. Meglepe­
tés erte a beiratásra menő t. szülőket, midőn a 
helybeli zárda portáján egy cédulát kaptak, me­
lyen figyelmeztetik a szülőket, hogy az iskolák 
bővítésé miatt a helybeli rótn. kath iskolaszék 
13/1904. számú határozata folytán behozatott a 
tandíj és pedig: 1) A vidéki es más vallásu ta­
nulók 12 koronát. 2) A helybeli jobbmóduak (hi­
vatalnokok es önálló iparosok) 0 koronát. 3) A 
többiek 1 koronát fizetnek. A szegények, mint 
eddig, úgy ezentúl is tandíjmentesek, ha ezt kel­
lőleg igazoljak. — Utána jártunk a dolognak, 
miért van a tandíj V Megtudtuk a következőket. 
Midőn 18til-beu az intézet megnyílt, 4 osztály

meg, hogy éjtel vau, hanem hogy nekem kora haj 
italban kell elindulnom és rajta feledtem magan 
a jiorosz katonai munkán.

— Herein ! — kiáltám meglepetve, hogy k 
háborgat ilyen későn.

Az ajtó halkan kinyílt és aki belépett raj ti 
— Marina volt.

— Mit akarsz? — kérdem meglepetve.
— A kis dézsát akartam kivinni, mondá za 

varában.
Csodálkozva néztem reá, hogy hát olyat 

sürgős volt ez, nem ért volna rá arra másuaj 
reggel. Én ezt a gyermeket szentnek képzelten 
és most látom, hogy az nem volt szilárd acél 
jellem, hanem csak törékeny cserép. Úgy érez 
fern, mintha a felhőkből estem volna le. Idealiz 
musom, mely a leány hősies magaviseleté álta 
csak megerősítést nyert, egyszerre összeomlott 
mint egy kártyavár.

Pedig nem volt igazam; de mennyire nem
A leány, midőn keresztül lábolt első zava 

rán, egyszerre sírni kezdett, oly hangosan, hog- 
a kúria vastag falán is meg lehetett volm 
hallani.

Ne bőgj, — kiáltám bosszúsan. És csodál 
koztam, hogy az, aki eddig nem látszott engen 
észrevenni, csak betegen, most, mikor egészsége

volt benne, az alapítvány Irt testvérre szólt, igy 
a tan díjszedés fölösleges volt, mert r.t alapítvány 
fedezte a kiadásokat. Idővel a 4 osztályból lett 
8, és hozzá 2 ovoda létesült (melynek semmi 
alapítványa vagy segélyezése nincs a 4 korona 
tandíjon kivill, —- ha ugyan megfizetik). A test­
ver-tanítónőket szaporították, de az alapítvány 
maradt a régi, sőt a kamatláb folytonos csökke­
nése es az ily házban szükséges javítások követ­
keztében a jövedelem alig fedezte i szükséges 
kiadásokat. Bernit Imre püspök ur alapítványa 
csak részben segített a rajon, azért az iskolaszék 
egyhangú határozattal kimondotta, hogy mikent 
más városokban, úgy itt is tandijat fizetnek a 
módosabb szülők, s ezen tandíjból az iskolai kia­
dások fedeztetnek s mely kiadásokról egy általá­
nos jelentés alakjában az intézet főnök nője el­
számol az iskolaszéknek. Az iskolaszéknek ezen 
humánus határozatát csak helyeselni tudjuk, mert 
ezáltal némileg segítve lesz a tantestület sorsán, 
kik önfeláldozásból elvonták sokszor maguktól a 
falatot, csakhogy az iskolákban rend, tisztaság, 
fölszerelés legyen, és legyen az iskolának az a 
jó hírneve, a melynek a nyitrai intézet széles e 
hazában örvend.

Piaristák magyar képviselete Ró­
mában. A piaristák egyetemes főnöke, mikor 
á tavaszszal itt járt, azon óhajának adott kifeje­
zést., hogy a magyar piarista rend is állandóan 
kéjiviseltesse magát Kómában egy tag által. — 
A piaristák ez állással Vári Gellért, nyitrai fő­
gimnáziumi tanárt bízták meg, ki megválik ez 
utóbbi állomásától s átteszi lakását Rómába.

A nyitrai iparos és kereskedő­
tanonciskolában a beiratások szeptember 
hó 1-től 8-ig (d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5 óráig) 
eszközöltetnek. A tanoncok szabályszerű bei itatá­
sáról gondoskodni feltétlenül a munkaadók köte­
lesek, minek folytán a t. ez. iparos-mester és 
kereskedő-főnök urakat a beiratási határidő pon­
tos betartására figyelmeztetjük.

Áthelyezett piaristák. A kegyes ta- 
nitórendnek a szünidőben kibocsátott személyzeti 
névjegyzékéből kiemeljük a következő urakat, kik 
valamikor Nyitván működtek vagy a megyében is­
mertebbek. Budapesten vannak : dr. Acsay Antal, 
Bartoss József. Takács Sándor, Titz Antal, Viucze 
József. — Debreczenben : Vass Károly. Pintér Pál 
és Szűcs István. — Kecskeméten: Németh Ká­
roly. — Kisszebenben Schichmanu Endre. — Ko­
lozsvárott : Mondik Pál, Huber Imre, Viucze László. 
— Léván : Cserei József. — Nagy Becskereken : 
Csintalan Pál. — Nagy Kanizsán : Lauch János, 
lueze István. Sáfrány Károly és Révav Ullrich 
József. — Nagy Károly ban : Matirkó Konrád. — 
Nyitrán (uj) Karsay János. — Rózsahegyen : Janny 
László. — Selmeczbányán : Guba Pál. — Szege­
den : Cserép Sándor. — Sz. Györgyön : Kurucz 
Jáuos. -- Temesváron: Sátrán József, Cseh La­
jos. — \ áczon: Csősz Imre, Sarang József. — 
Veszprémben: Takács József, Sz kukán Sándor, 
Szeges Mihály, Laczkó Dezső és Zsigmond János.

SYITRAMEGYEl SZiaPLE.

sen távozom, egyszerre neki adja magát a si­
rásnak.

— Es miért sírsz ?
— Mert a méltóságot ur elmegy, — volt a 

válasz.
íme a női szív megfejthetetlen rejtélye I 

Mig ott voltam, nem látszott engem észre venni 
s mikor távozom, erőt vesz a szemérmén, éjfélkor 
besompolyog a szobámba és zokog oly keservesen, 
mint valamikor édes anyja koporsójánál.

Megvallom, hogy abban a pillanatban jobb 
szerettem volna, ha e jelenet elmarad, mely 
lerombolta eszményképemet, pozdorjává zúzta a 
női erényről alkotott illúziómat.

Pedig rettenetesen csalódtam 1
És mért fáj az neked, hogy távozom ? kér­

dem, mikor zokogása nem akart véget érni. Ta­
lán szerettél engem ?

— Igen, — mondá ő fuldokolva.
íme az ostromlott várparancsnok, ki minden 

támadást diadalmasan vissza vert, most midőn a 
vár bevételével senki sem törődik, egyszerre ka­
pitulál 1

— És mért szerettél engem ? kérdém to­
vább faggatva.

— Mert a méltóságos ur, mikor az asztalt

Orvosválasetás. Zsámb.)kréthi~7~
orvosnak a - f. hó 1-óu tartott egészségügyi bizot-’ 
ság első hohen dr. Petrikovics Kálmánt, m4sn(] P 
helyre dr. Arkenberg Béla nyitrai orvost u 
didálta. K,D*

Birtok változás Dr. Ruduay Sándor 
Ruduay Alajos hexuákfalvi birtokát megvette i'* 
uek István Nevidzénben.

A csendőrség: köréből. Szabó Istvá, 
esendőrőrnagy, a pozsonyi csendőr-kerület l 
törzstisztje a múlt héten több napig városunkig 
időzött Fenessi József számvivő fóhadnagygval * 
befolyt a szárnyparancsnokság bizottsági átadási! 
ban Simony! csendőr-százados, az uj parancsnok ■ 
kezébe.

A nyitrai maria-zelli zarándok-
lat. mely Kottesovszky Alajos ur vezetésévé 
augusztus 20-én indult, aug. 35-én szerencsésen 
hazaérkezett. A zarándoklatban 4 lelkész és e<y 
orvos vett részt. A bucsusok száma 101 volt.

Köszönetnyilvánítás. A kis-leho ai 
borzasztó tűzkárt szenvedett lakosok felségéivé- 
zésére eddig az alábbi jótevők kegyeskedtek nemes 
szivük adományával hozzájárulni: Áldott szívó 
kegyes főpásztorunk Bende Imre püspök ür ó 
méltósága 200 koronát; báró Kaas Ivor a nyitra- 
zsámbokréti választókerület országgyűlési képvi­
selője 100 kor., Majthényi Rudolf Nvitra-Novák- 
ról 100 kor., Ruduay Alajos bajmóci prépost 50 
koronát voltak kegyesek küldeni. Fogadják a 
kegyes jótevők adományaikért szerencsétlenül 
járt híveim leghálásabb köszönetét. A minden­
tudó Isten jutalmazza meg bőségesen nemes szí- 
vük adományát, melylyel a kétségbeejtő holvzet- 
ben levő híveimet kegyeskedtek felsegélyezni —
Tóth Kálmán, kesseleőkeö-podhragyi r. k. lelkész

A kalocsai érsek végrendelete.
A kalocsai járásbíróság augusztus 15 én hirdette 
ki Csúszka György kalocsai érsek végrendeletét.
Az érsek vagyonának csak egy harmadrészéről 
végrendelkezhetett. Ezt a következőképjieu kí­
vánja kiosztatni: 1. 4000 korona egy rekviemre;
2. 2000 korona kismisékre; 3. 2000 korona ä 
Szent-István-Társulatnak ; 4. 1000 korona a Szent- I 
László-Társulatuak : 5. 20.000 korona négy árva I 
gyermek neveltetésére a kalocsai árvaházban; 6,
10.000 korona a kalocsai kórháznak és aggmen- 
helyuek ; 7. 10.000 korona Kalocsa szegényeinek 
örökalapitványa: 8. 2000 korona az öregesertői 
templomnak; 9. 2000 korona a kalocsai nóegylet- 
nek; 10. 10.000 korona a kalocsai csillagdának;
11. 50.000 korona a lőcsei nőneveldéuek; 12,
10.000 korona a turdossini óvodának ; 13. 2000 ko­
rona a rózsahegyi leánynöveldének; 14. 80.000 
korona évi kamatai a négy nővérnek, illetve Fe­
leki Géza és Szüllő Ágoston unokáknak, kiknek 
halála után e rész örököseivé a kaloosamegyei 
árvaházak lesznek; 15. 3000 — 3000 korona az 
irodaigazgatónak és titkárnak; 10. lrtOO—1000 
korona a szentszéki jegyzőnek és levéltárosnak;

feldöntöttem még csak meg sem vert, — volt a 
válasz.

Űrre igazán a felhőkből a földre estem. Ha 
azt mondta volna, hogy nem tudja, mért ragasz­
kodik hozzám; ha azt mondja, hogy ez a termé­
szet megfejthetetlen rejtvénye, hogy mért vonzó­
dik a nő a férfihez: értettem volna. Ha azt mondja, 
hogy mert szép, fiatal tiszthelyettes vagyok ; de 
azért, hogy még csak meg sem vertem! Ez nem 
volt női ragaszkodás, ez kutyahűség volt. Sértette 
férfi hiúságomat.

Ennek dacára is feltámadt, benuern a szen­
vedély, és ami most következik, örökké emléke­
zetes marad szivem oly változatos történetében.
A leány midőn észrevette forrongó indulataimat, 
mint egy sebzett párduc a szoba sarkába ugrott 
és egy rántásra kihúzta hüvelyéből fogason függ1' 
oldalfegyveremet, melynek fényes pengéje versenyt 
villogott ábrándos kékszemeivel.

A fegyvert magasra emelve felhajtván azon 
vidéken dívó rövid ingecskéjét, félig látni engedte 
szűzies emlőjét, melynek alsó felét derekához szo­
rosan simuló fűzője takarta el. Azután a fegyver 
hegyével mintegy keresgélni látszott a mellén, 
egyszerre egy ponton megállóit vele.

A szive tájékán volt. Oly pontosan állapo-



nyitramegyei szemle.
17. Cselédeknek : Miseoda István komornyiknak 
ltiOO korona. Szedlai István táblateritónek 1200 
korona, Juriua Lajos, Jager Károly es Katona 
Mór huszároknak egyenként 1000 korona. Vég- 
rendeleti végrehajtókul felkérve Városy Gyula 
apátkanonok, Kajuch József országgyűlési kénvi­
selő és Koleesányi Endre műszaki felügyelő az 
első kettőnek egyenként .">000 korona, a'harma­
diknak pedig 3000 korona tiszteletéi; rendeltet- 
veu ki. A kihirdeteti végrendelet azonban teljesen 
tárgytalan, mivel az érseknek semmiféle készpénze 
értékpapírja nem maradt. Néhány darab ékszer és 
bútorzat, ruházat az egesz hagyatéka, mely né­
hány ezer koronát ér.

Az orsz magyar szövetségeim alatt
vettük a következő sorokat: Az Országos Magyar 
Szövetség nvitrai fiókja folyó évi augusztus” hó 
2'>án délután 3 órakor tartotta dr. Thuróczy Ká­
ról.' k'r- tanácsos vármegyei főorvos elnöklete 
ala ’ első választmánvi ülését a vármegyei szék­
ház nagvterméheu. Többek hozzászólása után a 
választmány elhatározta, hogy a felmerülendő ke- 
zvie-i költségeket nem a tagdijakból fogják fe­
dezni. hanem azt maguk a választmánvi tagok 
egyenlő arányban viselik. Végül több tiírgv 'ér­
demleges elintézése után elhatároztatott, hogy a 
vármegye ejszaki részében lakó mindazon szülők, 
a kik gyermekeiket iparosokká képeztetni akar­
ják és azokat eddig nagyobbrészt Ausztriába és 
azoknak tartományaiba küldöttek, a helybeli ipar­
testület utján elhelyezhetik őket a vármegye szék­
városában. Az országos magyar szövetség választ­
mányának ezen elhatározása előreláthatólag sok 
ifjút log a nemzettől való elidegenítéstől megóvni 
e- azokat a magyarság szempontjától hasznos ál­
lampolgárokká nevelni.

A várvölgyi vasút közig, bejá­
rasa. E hét elejeu, vagyis aug. 29-én történt a 
\ ágvölgyében építendő kettős vágánvu vasút köz- 
igazgatási bejárása és pedig Galgdctól egész Vág- 
ujhelyig A bizottságban dr. KosiváI Miklós me­
gyei főjegyző képviselte a vármegyét, Fodor Jó­
zsef pedig a közigazgatási bizottságot képviselte. 
A küldöttség Nyitni in egye területen a legnagyobb 
reszletesseggel bejárta a kisajátítandó területet. 
Héttőn este pedig a pőstyéni Gyógyteremben va­
csorára gyűltek össze mintegy 30-án. Érdekes, 
hogy dr. Kostyál Miklós volt a legerősebb ellen­
fele azon tervnek, hogy a második vágány a Vág- 
völgyében rakassék le. E helyett egv kimerítő 
dolgozatban a múlt évben a mellett szállt síkra, 
hogy a Xyitravölgyében Privigyétól Rajecig épít­
tetek fel egy párhuzamos vonal, ami kétségkívül 
előnyösebb volt volna, mert Trencséumegye is ka­
puit voln i belőle, inig Nyitramegyére kiszámítha­
tatlan előnynyel birt volna.

A nagy-bossáni tűzkárosultab ja­
vára küldött a kormány 500, a nyitrai püspök 
úr I) méltósága 300. Oldenburg Nathália herceg- 
a-szoay 100 és B. Kaas Ivor orsz. képviselő 100 
koronát. Ez utóbbi Bt év alatt törlesztendő 3%-os 
kölcsönt is eszközölt ki a kormánynál, ami rend­
kívül nagy jótétemény a leégettekre, fogadják a 
károsultak hálás köszönetét! A segélyzó bizottság.

«»u.urvamszias ilj. Matulay Keren 
kiencsi tanító Rajeez-re lett kántortanttáiiak me - 
választva s így a krencsi r. k. tauitói állomá 
megüresedett.

vaapatgyakorlatok Trencaénben
Aug. J1-étöl egészen szeptember ló ig Trenvséu- 
ben csapatgyakorlatok tartatnak, amelyekre a 72. 
gyalogezred egy zászlóalja szerdán oda érkezeit 
“?*“ ld? alatt a kaszárnyában és a sátrakban 
é <00 ember van elhelyezve.
... Ideeen forgalom Tr.-Teplicz für 
dobén. Aug. 25-én kibocsátott 125 sz. jelentes 
szerint 0605 vendég jött Tepliczre. Előbbi ev 
ezen szakában volt ott 6321 vendég. Tehát 2<4-el 
több van most.

A turzófalvl esperes! kerület — 
Jubiláns esperesének. A turzófalvl esperest 
kerület papsága és katholikus tanítói a kerület 
érdemes esperesének. Oyurcsdnszky Demeternek, 
ki a közelmúlt napokban ülte áldásos papi műkö­
désének negyedszázados jubileumát, f. hó 30-án 
Zákopcsén szép ovációt rendeztek. Mivel a kiváló 
népbarát az emlékezetes napot egykori tanulótár- 
saival egyetemben a Mária-Zell-i Szűz kegyhelyén 
ülte meg, a kerületnek csak most nyílt alkalma, 
hogy testületileg adjon kifejezést szeretettnek és 
ragaszkodásának a ritka lelkipásztor iránt. Ez 
alkalomból egy díszes rámába foglalt, művészies 
kivitelű emlék-oklevelet adtak át a jubilánsnak 
hatásos beszéd kíséretében, melvlyel Szecsánszkv 
János rakovái esperes-plébános üdvözölte. A fest­
mény Spanyár Pista rakovai káplán barátunk mű­
vészi ecsetjét dicséri. Az üunepeltetesnek folyta­
tása volt a fényes banketten, melyet az ünnepelt 
vendégszerető házában adott nagyszámú ünneplői 
tiszteletére. Az eiülülő rakovai esperes mély-érzésű 
pohárköszöntője után a tanítóság nevében Bugalla 
Béla turzovkai fiatal tanító köszöntötte föl ”zep 
katholikus szellemű beszéddel a uépnevelés és a 
tanítóság lángbuzgalmú barátját, Itemesik János 
tanító pedig nagy érzéssel elszavalta Schmid Géza 
turzovkai káplánnak lendületes alkalmi ódáját. 
Végezetül Lonszky plébános és Csajila kántorta- 
nitó a szegény kiszucai nép könnyekig meghatott 
atyjának a nép tiszteletét és szerététől tolmácsol- 
iák. Látván az őszinte nagyrabecsülésnek és 
szeretetnek ezt a keresetlen és harmonikus meg­
nyilatkozását, mely az egyházi és világi ünneplők 
szavain egyaránt át rezget t es az ünnepelt jubiláns 
peregő könnyein átcsilláinlott, léikéinél átjárta az 
a forró vágy, mely katolikus legjobbjaink sziveit 
mozgatja : adna az Isten a szegény magyar katho- 
licismasuak minél több ideális egyházi férfiút és a 
papságnak és a világi intelligenciájának egv nagy­
arányú összhangzó egyetértései lelkesedését a fe­
hér asztalon túl is : egy oly impozáns katholikus 
társadalom megteremtésében, a milyennel ben­
nünket katholikus testvéreink a protestáns Né­
metországban ép a közelmúlt napokban olv cso­
dálatra ragadtak.

Katonai barakkok. Trencsén sz. kir. 
város a Felsőszigeten levő s céljuknak többe 
meg nem felelő barakkok helyett 43.000 korona 
költségen az alsóváros! állomás mellett uj katonai

Jött meg ott a penge csúcsa, mintha anatómiából
tanulta volna.

Mindez egy pillanat müve volt. Ránéztem 
amint műértóleg megfészkelte magát a szoba sar­
kában, hátulról és kétoldalt védve falbarrikádok 
által, csak szemben érhette támadás.

Ha a fegyvert ellenem emelte volna, úgy 
értettem volna védekezését és fegyvertelenül is 
tudtam volna parírozni: de a penge csúcsa az ő 
szivének volt irányítva.

íme előttem állott a — bocskoros Lucretia. 
Csakhogy Collatinus szép felesége akkor mártotta 
saját szivébe a tört, mikor meg volt becstelenftve : 
de e gyermek leány saját ártatlanságát akarta 
fojtani tulajdon vérébe.

Erre nem voltam elkészülve, s megmere­
vedve, mozdulatlanul ültem az ágy szélen, ámulva 
<nint vágtat el lelki szemeim előtt egy pillanat 
alatt az események egész serege. S hogy Marina 
nem tréfált, megértettem ; mert még mindig gör­
csösen szorítván kezebe a markolatot a követ­
kező szavakra fakadt:

— Báró úr. ha egy lépést tesz helyéből, 
anyámnak sírban porladozó szentelt hamvaira 
esküszöm, hogy szivembe mártom a fegyvert. —

Ugv éreztem magam, mint ki sziporkázó 
rakétával nyitott puskaporos hordó körül forog; I

nem volt egy pillanatnyi veszíteni való idő, ha 
egyet mozdulok, egv tragédia játszódik le, mely­
nél szebbet alig ismer a világirodalom.

— No hát én is anyám szent emlékére es­
küszöm, kit nem is ismertem, hogy érintetlen 
maradsz. Tedd le a fegyvert és óvja meg eré­
nyedet a mindenható Isten. — Miközben sarokba 
állítva a pengét óvatosan távozott a szobából.

Én elreteszeltem az ajtót, mintha betörők 
ellen védekeznem kellett volna : az izgatottságtól 
álmatlanul töltvén az éjszakát, újra meg újra 
kezdem olvasni a rezonville-i csatát, de nem ér­
tettem belőle egy gondolatot sem.

Éu az egyszerű pót-leányban csak egy hős­
nőt bámultam s most látom, hogy egy szent rej­
tőzött benne.

Évek múlva arany gallérra tettem szert s 
azon tűnődtem sokszor, hogy a katonai testületi 
szellem mért nem engedi, hogy a gyöngyöket on­
nan szedjük ki, ahol eppeu találhatók. Es mert 
kell azokat éppeu az ékszerésznél vásárolni. 
Mert a társadalmi copf áltörhetetlen gátat vont 
közénk. De azért évtizedek múlva is mélyen 
megilletödve gondolok vissza a tót nép erényes 
gyermekére, Marinára.

Lengyel eredetiből.

__ ________ ______ __ ________________5
barakkokat építtetett. A legénység elszállásolására 
három külön epület szolgál, melyeknek mindegyike 
negv, egyenkiut 50 ember számára berendezett 
terembö!, egy előszobából es negv mellékhelyiség- 
ból áll. Azonkívül külön őrség- és kouvha-helvi- 
segek állanak a telepen, mely deszkakerítessel van 
bekerítve. A konyhák 1‘ongracz-fele szabadalma­
zott takaréktüzhelyekkel vaunak ellátva. Az épü­
letek átvétele folyó évi augusztus hó 25-én történt.

Tűzkárosultab Mikovics Imre na,ry- 
bossányi plébános tűzkárt szenvedett hívei nyo­
morának euyhitesere és ottani 34 évi működésének 
emlekere 34 százast (korona értékben) adomá­
nyozott.

Delejes kardok. A „S‘ein der Weilen“ 
technikus folyóirat egyik ujabu számában olvas­
suk bog) minden kard. melvet hosszabb ideig 
viselnek, érezhetően magnetikus lesz, es pedi - a 
begyen vau az északi sark, inig a markolat kő 
zelebeu a deli sark. Hasoulókepeu delejes a kard 
hüvelye, alul északi sarokkal, font pedig a deli 
sark. Erről igen könnyű meggyőződést szerezni 
bármely delejül segítségével, meg az olyan kis 
kompaszszal is, minőt óva láncon szokás ’ viselni. 
A delejtü északi sarkát, tehát a kékre acélozott 
lelet a kard hegve erősen visszataszítja, mi« t 
másik sarkát csökönyösen magához vonzza. Igaz, 
bog) közönséges, nein magnetikus vas is bizouvoá 
hatással van a delej litre, de ezen hatás csak igen 
csekély és azzal a különbségnél, hogy a közönsé- 
«es vas egyformán vonzza az északi" és deli sár 
kot, míg a kard az egyiket taszítja, a másikat ma- 
g&hoz huzza. A Kard magnet izmus at on uau nyeri, 
n°g\ viselve hosszabb ideig félig függélyesen, te- 
h.u a delejes elhajlás irányában íilgg s éppeu e 
miatt a föld delejességétól mágneses lesz. — Nyil­
ván ebből magyarázható az is, hogy a tiszturak 
oly erős vonzerőt gyakorolnak a — hölgyvilágra.

Pontyén fürdőt aug. 30-áig a hozzánk 
beküldött fürdőnévjegyzék szerint ez idén 6874 
vendég látogatta.

Bizton nzer a fejkorpa ellen. Egyik 
előfizetőnk Írja : A sok haj korpa kellemetlenségét 
annyival inkább zokon vettem, mert állásomnál 
lógva fekete ruhát kell viselnem. Ezen nváron 
asthma elleti a többi közt napfürdőt használtain, 
melyre a forró jani-augusztus kiválóan alkalmas 
volt. A fejkorpa képződés teljesen megszűnt, ügy 
hog) meg a legerősebb iesű sem tud olyat fejem­
ről lehozni. Ez a laikus előtt is igen érthető. A 
uapheve mely nem csak a nyers vászon sárga 
színét hófehérré változtatja de a legfinomabb szö­
vet, sőt a cserépzsindely ’s fémnek színét is ki­
húzza. az egész test tel bőrét kissé kellemetlen 
gyuladásba hozza, mire ez 1—2 nap múlva levá­
lik s ezentúl folyton erősen hámlik. — A fejbőr 
leháiulása (a haj korpa) mely csak azért volt oly 
hó, mert a testhór egyéb részének <a szabadság 
elzárása folytán a mi célszerűtlen ruházatunk 
miatt) rendes hámlása akadályozva volt, teljesen 
megszűnik. Azt különben már Kneip előtt is sok 
orvos es okos ember állította, hogy ruházatunk 
s k betegségnek okozója, a szűk uniformis, reve­
renda, sok tüdő-szív, gége s más haj oka

A Kiszuca-újhelyi tüzkároeultak fclsegó- 
lyezésére, a plébánia hivatalhoz beküldött konvurado- 
mányok részletes kimutatása Mélt. Bende Imre megyés 
Püspök ür 500 kor., Xsg. Nyitrai Káptalan 100 kor., 
Olesna község úrbéri pénztára 200 k.. Turzovka község 
úrbéri pénztára 100 k.. Lonszky Uvula pléh. és hívei 
2(H) k.. Zákopcsei esperes és hívei ill Hl k.. Rajeei pléh. 
és hívei 200 k . Bnssácai plel), és hívei 150 k.. Psernei 
pléh. és hívei 124.20 k., Iílhopolei sz. Antal-persely go 
k.. Dlhopolei hívek üli k.. Gáspár I.. dlhnpnleí plébános 
es háza 10 k., Hakevai esperes és hívei SO* k., Domuitizsi 
esperes és hívei 08 k., Turnai hívok 50 k„ Visnyói lu- 
vi-k 53 k.. Vígbpsztereei esperes és hívei 50 k., Vgviesi 
pléh. és Ilivel 50 k.. Vádivá.ú pléh. és hívei 80 k i Xsg. 
Jeszenszky A. kanonok 20 k., Várnai a. k. pléh. és ló­
véi 50 k.. frivaldi pléh. és hívei 30 k., Dnbnici pléh. 
és lóvéi 38.110 k.. Mélt. Vagner .1. praelatus 4(1 k., Kis- 
Miiici plh. es lóvei 40 k.. Ó-Beaztercei plh. és hívei 
38.37 k., Darázsi plh. és hívei 37.09 k.. Szkalitei hívok 
43.80 k.. Missoni pléh. és hívei 34 k., Viszolai pléh. és 
hívei 20 k., Dr. Pólyák P. János A-Kubin 15 k., N-Sztri- 
eei hívek 14 k., Oreehói plh. és hívei 12.88 k., Ngs. 
Mladonicky J. győri kanonok 10 k., Xsg. Nemesek F. 
nyitrai kanonok 10 k.. OkoUcsányi J. bolesaói plh. 10 k., 
Oram an tik Gy. precsini plh. 20 k., Hadik .1. szkalitei 
pléh. 10 k., Kelecsőnyi B. szkacsányi esp.-plh. 10 kor. 
Frátrik E. visnyói plb. 10 k.. Xsg. Szteszkál J. pred- 
inéri k. plh. 10 k.. Mit. Molnár .1. praelatus Abbázia 1(1 
k., K raj esek J. gyűjtése Dubnic 8 k., Hiesz F. S. .). 
Epést 8 k., Cseffalvay A. kápl. Nyílra 8 k., Dr. Bános­
aik A. plh. Mocsonok ti k.. Hrcska P. zubáki plb. 5 k., 
Kompimek .1. sztricei esp.-plb. 5 k„ Zatkovics K. pleb. 
Xy.-Zsámbokrét 5 k.. Galambos K. (í.azarista ház Bpost)
5 k.. Ludeser S. plh. Mcző-Tárkány 5 k., llromada An­
tal plb. Bielopotok 5 k., Markovics K. plb. Bittsica 4 k., 
Potucsnk .1. esp. Szlopna 4 k.. Glatz S. pléh. Mecséa 
4 k., Wohland J. plb. X.-Próna 4 k., I)r. Buda Szombat­
hely 3 k., Szlauka K. plh. Zay-ügróc 2 k., Raaska K. 
Zsolna 5 k., Ovincsek .1. plh. Divina gu k., Divinai hívek 
19.24 k., Uchodnicai plb. és lóvei 40 k.. Hájok V. o.-plb.
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k.. Janee József, vág-poilhragyi pleb. ur gyüjtöivén : 
Herceg Hohenlohe Clodvignó 20 k.. Dr. Allmann 1U k 
Vratlalom Zsigmondháza It* k.. Vac her Anna 1 k.. Zubek 
Klementina 1 k . Janev József 2.90 k.. Vskert J. lovag, 
i,leb. Hrodn-1 1«‘. k.. Grim Gyula 1 k.. Schaller József 
3 k.. Giuokihal N. :« k.. Templomi gyűjtés a v.-podhragyi 
hi vek ró».'órul 36 k.. Szkitsak Antal .*»0 k., Szigot- 
Hzkv József 1 k . Szigotszkv István 1 k., Grim Simon 2 k.. 
Húsznak Simon János — .*40 k.. Gyurovee Vavrik Kata­
lin 2 k„ Jan iga József - k., Talda Hál 1 k.. Kompanek 
Tvrrz .40k. Csivska Bosko Mihály 1.00 k., Kohn Dezső 
2 k.. Demacsek József 2 k.. Pápezsik Vince 1 k.. 1 (off- 
man György 1.20 k.. Kiinfalvay jdeb. és hivei 10 k.. 
Trencsén-Tvplai pléh. es hivei 13 k.. Dr. Mihalovics I -. 
1C* k.. Dr. Miliah vies K. 10 k.. Beregi K. helusi pleb. vs 
hivei Tti k.. Sefesik K. roszinai ]dh. és liivvi "0.u4 kor., 
Rénvi J. duh"dieli {'lel*, házi gyűjtése 52 k.. Bélik Mi- 
ha'.' plh. Kis-l gyies. 2-ik gyűjt. JO k.. Vviucsek J. es 
hivei N.-Divina. 2-ik gyűjt. -0.48 k.. Matuskovivs M. 
kanonok Z-dyom 20 k..‘ Dr. Karácsonyi, egyet, tanár. 
Bpest 10, k ." Bárdi J. plh. és hivei Apátfalva 11.40 k.. 
Biringer Á. kanom k j*lb. Nyitra 11 k.. Irgalmas nőverek. 
Hunionná. Cl k.. Pápai 1.. j 11». Pru/sina - k.. Zádor A.

..................... ti hívek. Szkalite. 2-szor
ürhvlgy. Bpest 4 k., Herbst L. 

:iLr> ohbszámú ruhaneműt éiel- 
i ii.dusi. Haros K. raj évi, Gra- 

spár L. diliopolei, Gyurcsáuszky 
ésujfalusi, Ludvig Gy. bossáci 
. - • kx V űri. Így Lseméről, 

ölgyeknek és uraknak a szeren- 
ben szivem mélyéből mondok 
eg! A további adomány ti­
nire küldeni s azokat folytató-

plb. V i smart r. k„ VI,-
4 k.. Zubriekv J.-né tii
Pros. -V'k 3 k . i: zcnkivul i
mi szí»rt küld tt 1

ik Gy. pit -
I). zákojicsvi. I)iütni .1. tök
plehános urak ■ s M„r:v
Mimi ezek fenni tisztelt Ili:
csatit- n tűzkárt)sult.-ik neve
kosz.; in-ttiL Isten űzesse u
kát k drein ozonl[ül is neve
lagus an fogom iíyugtázni.

Kis •a-Vjhely, 1904. szept. 1.
:/ Ká án esp.-plebános.

A szülök kötelességei es jogai gyermekeik­
kel szemben a vagyonra nezve

Irta Sarmaságh Géza.
(Vége.)

A család ehhez hasonló, de. már lazább má­
sik alakjánál, a törzsrendszernél (majorátus, fa- 
roille-sonche), a mely Magyarország, Ausztria, Ba­
jorország. Westphalia, a francia Canada számos 
családaiban. Angolországban pedig általában divik, 
a szülök szinten nem ismerik e kötelességet. Itt 
a törzsvagyon, vagy örökölt ipartelep egy kézben 
marail csonkitatlanul, mely pedig vagy az első 
szülöttnek vagy azon gyermeknek kezében, a kit 
képességei miatt az apa erre kiválaszt. A többi 
gyermeket aztán az apa vagy kiképezteti vala­
mely jövedelmet hozó pályára, vagy pedig a csou- 
kttatlan családi vagyon jövedelméből biztosit nekik 
fentartás-alapot. Teljesen szabad rendelkezés-joga 
vau tehát az apának a vagyon felett, melyből ki 
is tagadhatja egészen akármelyik gyermekét.

Azonban, ha az igazságosság alapján szigo­
rúan véve nem is köteles reá a szülő, de a sze­
retetnél és benső életviszonynál fogva bizonyos 
erkölcsi kötelessége van mégis, hogy vagyont 
hagyjon gyermekeire. Hozzájuk fűződő erdeke és 
természetes viszonya kívánja ezt. Érte eltek, ben­
nük élnek tovább. Ki állhat közelebb hozzájok ? 
Kinek érdeke inkább az ő érdekűk is egyszersmind, 
mint gyermekük érdeke, a kikben mint saját vé- 
rökben, saját testi s lelki képmásukban, második 
énjükben, saját nevük alatt folytathatják leginkább 
vagyonuk élvezetét haláluk után is.

Aztán, habár az igazságosság törvénye alap­
ján nem is kötelesek a szülők vagyont hagyni 
gyermekökre, de ugyanezen az alapon természeti 
kötelességük képesíteni őket arra. hogy az életbe 
kilepve fentarthassák magukat. Az olyan szülők­
től tehát, akik gyermekeiket akár testi hibáik mi­
att, akár valamely jövedelmező és saját s családi 
állásuknak megfelelő pályára kötelességmulasztás­
ból vagy más okokból nem képesítették, az igaz­
ságosság is követeli, hogy megfelelő vagyon hátra­
hagyásával biztosítsák jövendő fentartásukat, Erre 
a szülök az igazságosság alapján a társadalommal 
szemben is tartoznak, a melyet igazságtalanság 
volna a gyermek fentartásával terhelni vagy a 
rendre veszedelmes tagokkal szaporítani. Azért a 
legtöbb állam, hogy megvédje a gyermek érdekét 
a könyelmü kitagadástól, örökösödési törvények 
által leköti a legközelebbi rokonok számára a csa­
ládi vagyon bizonyos részét, a mely az életfentar- 
tásra szükséges. Sőt némelyük ttilinenve a jogos 
határon az apa ve>_rendelkezési jogának korláto­
zásával a gyermekeknek egyenlő osztozkodási jo­

gát biztosították törvényileg így tett a francia
törvényhozás is, a mely elfogadá ugyan az apai 
hatalom főbb természeti jogait s állami erőt is 
biztosított számára, de teljesen korlátozá végren­
delkezési szabadságát. 1

5. Az állam korlátozá joga.
Miként minden más téren, itt is bebizonyult, 

hogy egyik érdeknek a természeti rend határain 
túl biztosítása nem történhetik más szintén oly 
fontos érdekek sérelme nélkül. A liberalismus 
ezen atomizáló irányának is csakhamar mutatkoz­
tak káros hatásai epugy a nevelés, mint a nem­
zetgazdaság szempontjából.

A mi a nevelést illeti, az apa rendelkezés- 
jogának korlátozása a vagyon felett, sőt végren- 
delkezesi szabadságának megszüntetése a gyerme­
kek egyenlő osztozkodásának jogával szükségkép 
csökkenti az apai nélkülözhetetlen és feltétlen 
tekintélyt s növeli a gyermek elbizakodását. Hi­
szen. ha a gyermek tudja, hogy úgyis biztosan 
fog vagyont örökölni saját munkája nélkül is, már 
születésétől kezdve számit ez eshetőségre, az apa 
halálára. Csökken a munka-kedve, igyekezete, hi­
szen tudja, hogy munka nélkül is biztosítva van 
jövője. Csökken az apai tekintély iránti engedel- 
uiesseg, tisztelet, hiszen tudja, hogy az apa úgy­
sem büntetheti a vagyonból való megfosztással. 
Mennyi alkalmat és bátorítást ad ez a tudat egy 
könnyelmű ifjúnak az adósság csinálásra. melyet 
biztosan kifizet majd a jövendő biztos örökség! 
i-'.s az apa teljesen tehetetlenné válik egy ily go­
nosz gyermekkel szemben. Aztán az egyenlő osz­
tozkodás joga mennyi viszálynak hinti magvát 
a testvérek és rokonok között! Bizonyítja ezt 
Franciaország, ahol csak egyévben, 1868-ban 
21.317 volt az osztozkodási pereknek a száma.2 
A család egységére, szellemére, a hagyományok 
fentartására is káros hatású e korlátozás. A va­
gyon kötelező feldarabolásának megakadályozása 
végett hány családban honosul meg az erkölcstelen 
kettősgyermekrendszer amely aztán a család to­
vább örökítését is veszélyezteti.

Nemzetgazdasági szempontból pedig a leg­
kiválóbb sociologusok szerint számtalan bajnak 
épen ez képezi forrását. A családi vagyonnak fel- 
aprőzása folytonossá teszi a birtokvúltozást, tel­
jesen ingóvá tesz minden vagyont, idegen kezekre 
juttatja az ősi nemzeti birtokokat, növeli a tőke 
uralmát, ezzel a vagyonnak kevés kézbe összpou- 
tosulását és nyomában a tömegek elszegényedését, 
a váltó-nyomoruságot, uzsorát, korunknak ezen 
legveszedelmesebb betegségeit.

Ez az egyik főoka hazánkban is a közép- 
és kisbirtokosok rohamos hanyatlásának; ha nem 
is sok, de legalább biztos megélhetés-ucidot nyújtó 
hivatali ágak beteges elözönlésének.

Az ipar és nagyobb vállalatoknak is kárára 
van ez az egyenlő osztozkodási jog, mert az apai 
üzlet-vágyon értékének felosztása miatt vagy meg­
bénítja azt tovább kiterjesztésében, vagy fel is 
oszlatja. A francia kereskedők 1865-ben s sena- 
tushoz a bajok orvoslása végett intézett emlék 
iratukban azért hivatkoztak Angliára s Éjszak- 
Amerikára, hol inkább a törzs-családi rendszer 
uralkodik s az apa végrendelkezés szabadsága 
következtében rendszerint vagy az elsőszülöttre, 
vagy a hajlamainál fogva alkalmasabb és előre 
kiválasztott s erre kiképzett gyermekére hagyja 
a családi vagyont vagy üzletet, inig a többieket 
más pályára való kiképzéssel kárpótolja a meg­
vont vagvouert. Legjobban is virágzik ott az 
ipar : izmosodnak a családi üzlet és vagyon; ki­
tűnő szak férfiakkal gazdagodnak a különböző pá­
lyán í mindenek fölött pedig mintaszerű a csa­
ládi elet.

Le Play, a legkiválóbb francia sociologus 
egyik nagy müvében részletesen kimutatja a leg­
több boldog népnél a jólét és végreudelkezési 
szabadság közötti összefüggést. 1

Es hogy valóban mennyire össze is függ a 
kettő egymással, bizonyítja az a tény, hogy az

angolok 1703-ban, inig a r. kath. nép gveu
tése vegett rá erőszakolták az egyenlő vagVf^ 
feloszlást, addig az irek protestánsaira s e'Kés‘ 
Angolországra megtartották a régi örökösöd * 
törvényt.4 1

Ilii tehát nem is lehetne általánossá tenni 
az első szülöttség kizárólagos örök/esi j0gat ‘ 
mely csak egyes kiváltságos osztályoknál és c*a 
ládoknál lehet nemzetgazdasági szempontból 
okadatolt: az apa végrendelkezési szabadsajt 
épugy a nevelés érdeke, mint a társadalom j»H 
is megköveteli, mint az apai hatalomból kifolyt 
természeti rendet. Hiszen ő a vagyon tulajdonosa 
ő a család feje, aki legjobban viseli szivén a csaí 
Iádnak javát, mert ő benne és érette élt, fárado­
zott és igy legjobban is tudhatja, mi válik annak 
hasznára halála után. Az apai hatalommal való 
visszaélés megakadályozásának pedig nem lehet 
egyedüli módja a végrendelkezési szabadság meg­
vonása, vagy épen a gyermekek egyenlő osztoz­
kodási jogának biztosítása, a mely annyi káros 
következményuyel jár.

Ha tehát a szülök képesítettél; gyermeküket vil­

láméig állásukhoz mért pályára, a melye» önállian 
fenturthutja magát, nem kötelesek gyermekükre va­
gyont hagyni.

Az apának, — halála után pedig az anyá­
nak joga van szaluidon végrendelkezni, s az állam­
nak nines joga ezt a szabadságot megszüntetni.

1 Code civil art. 37.»—377.
2 Stimmen aus M. L. B. VI.
3 Le Play La Reform sociale Tom. II. 1. 2. eh. 

17. v. kiad.
4 Stimmen aus M. L. i. h.
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Az elefánthi pálosok.
Közli: Mittuch .lözsrl".

Elbúcsúztak a sírboltban nyugvó rendtár­
saktól is, kik boldogan álmodják csöndes álmukat 
s szerencsések befalazott, kis fülkéjükben, mert 
nem látják a rend haláltusáját. Csak Vaczek Ci­
rill erősitgette váltig, hogy ezek is e percben 
megmozdultak sötét sírjukban . ..

Még egyszer összegyűltek a hosszú folyosón, 
hogy egymás nyakába borulva forró öleléssel, test­
véri csókkal váljanak el egymástól — a viszont­
látásra amott a csillagokon tül!

Bocó András nyitotta meg a menetet, még 
egyszer visszanézett a pusztuló tanyára, forró, 
hosszú csókot nyomott az ajtófélfájára, útónná 
a többi s fölszálltak a rájuk várakozó falusi ko­
csikra, hogy örökre Isten hozzádot mondjanak az 
immár néptelen zárdának.

A falu apraja-nagyja összecsődült s szivszo- 
rongva nézte a gyászos jelenetet. A szegények, a 
hívek kiváltak a tömegből s könyzápor között 
összecsókolták kezeiket, ruháikat...

Mire kibontakoztak a zokogó tömegből, meg- 
koudult fönt a toronyban a harangszó angyali 
üdvözletre...

Az exservita Stock Burchard kétségbe esett 
arccal nézett le a toronyból, csak úgy gépied 
kongatta a nagy harangot, mely bánatosan, keser­
vesen sirt, zokogott rendjének, a hires-neves póló5 
rendnek temetésén ...

Elszéledtek mind a zajgó világba ki jobbra, 
ki balra, csak Turszky Miklós maradt itt liirmon- 
dónak, kire az elefánti plébánia vezetése biz'a 
volt, s Balogh Zsigmoml még ide ragadt pár napra 
a régi fészekhez... Utóbb az is elment s vele 
távozott az utolsó fehér barát az ősrégi elefánti 
házból.

Alig tették ki lábukat a kiűzött pálosok, 
kezdődött a pusztítás, rombolás mindenfelé, ősi 
vaj, lárma támadt a néptelen házban, jöttek ide 
gén népek, hogy összecsomagolják a pálosok eve 
ken át verejtékkel szerzett ingó bingó jószágait-



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Durván dobálták a szent tárgyakat, melyeket

sok jámbor szerzetes csókjaival elárasztott, le­
feszegették a falakról a kereszteket, képeket, 
megmozgatták helyeikről a régi szobrokat, halomra 
dóntöttek az oltárokat, szószéket — valóságos 
pusztítást végeztek a klastrombán.

S mikor már mind ki volt takarítva, nagyot 
nyikorgóit a főajtó kulcsa, bezárult a kapu, hogv 
a pálosoknak soha többé meg ue nyíljék.

Sivár, ijesztő uesztelenség borult az elárvult 
klastromra... üres lett a sok századon át oly 
népes zárda, csak a pálosok emléke s a sírbolt­
ból kikéit szellemük végig suhogott holdvilágos 
éjszakákon az elhagyott cellákban .. .

Az emberi kéz rombolását segítette maga a 
rohanó idő, kikezdte a hatalmas falakat s a végig 
száguldó viharok sivítva-futvuive feszegettek a 
tét" zsindelyét, hogy kacagva szembeszálljauak az 
emberi erővel...

Megállva itt a pálosok frissen hányt sir- 
dombján, emlékezzünk meg azokról is, kik évszá­
zadokon keresztül az elefánt! ház élén álltak.

Alapításától kezdve jelen temetésükig hosszú 
sora lehetett azoknak, kiknek gondjaira bízattak 
az együttlakó rendtársak, azonban az elsárgult, 
fakó írások csak egyesekről tesznek említést, azért 
a szakadatlan névsort összeállítani teljes lehetet­
lenség. A mennyire sikerült kikutatni, a követke­
zők voltak Elefánton priorok :

1383-ban Mihály, 93. Péter, 97—98. Dénes, 
99. György. — 1405-ben Ferenc, 5—7. Mátyás, 
11. László, 15. 17. 18. 20. 24—25. János, 26. Ba­
lázs, 27. Sebestyén, 29. Bertalan. 32. László, 38. 
Berec, 39. Endre, 52. András, 69. Péter, 91. Pál,
96. Bruinan Máté, 98. Benedek. — 1504-ben Be­
nedek. 5 Szegedi János, 10. Tamás, 13. Chanády 
Albert, 18. Endre, 33. Szily György, 42. Márton, 
48. Ferenc, 53. Kelemen, 55. Tamás, 59. Zegedi 
István, tíl. Máté, 75. Bodor (Crispus) Márton, 89. 
Simon, 97. F'üzessy Endre. — 1601-ben Felné- 
methy Benedek. 8. Zaycz, 17. Gosdonv Imre, 18. 
Mw.hahzky Rafael, 85. Mai tény Pál, 86. Kelez 
Miklós. 89. Skolny Sándor, 96. Horváth Bernát. 
— 1706-ban Volmuth Bernát, 12. Karlóci (Var- 
tdcsi) Lajos, 13. Turócy Bertalan. — 1714-ben 
Vemocht András, —. Soós Mátyás, Ifi. Bolla Ágost, 
19. Bakay Imre, 20. Simonyi József, 24. Havran 
Üzseh. 25. Ordódy István, 28. Siley Ádám, —. 
Huszár István, 29. Tárnék Mihály, 32. Podhoránszky 
Özséb, 33. Paksy Lajos, 34. Akács Imre, 36. Ke­
resztes János, 41. Eszterházy Imre, 45. Balcsa- 
rovics Jakab, 46—48. Vajay Jeromos, 49. Podho- 
rauszky Üzséb, 53. Raffovits László, 57. Sztreska 
Márton, 65—7. Szabó Vince, 69—71. Németh) 
Imre, 72 Kardos Lukács, 73—6. Németh)1 Imre, 
78—82. Gaál László, 84—86. Boeé András.

Idők folyamán pedig a következő tartományi 
helyuökök, vikáriusok székeltek itt : 1589—91. 
Bratulit.s Simon, 1009—26. Ztjee János. 1634—7. 
Ivanovics Pál, 43—5’. Petrovicy György 54—58. 
Szkotnicky János Alfonz, 59—70. Kelez Miklós, 
—62. Nagy Miklós, —71. Szkotnicky, 72—82. Ke­
lez, 77. Diósi Imre, —89. Skotny Sándor, Elek, 
90—91. Vépi Imre, —92. Kolecsányi Ádám, 93— 
94. Kelez, 94—96. Ladányi (Ludassy) László, —
97. Vépi, —1698. Majthényi Pál, 1701. Bolla 
Ágoston, —22. Malonyay Pál, —43—4 Ordódy 
István, —45. Lethenei Pál.

Mint egyszerű rendtagok tartózkodtak itt 
a XVIII. század folyamán :

Szeuesi János, Zigull Anzeltn, Soós Jeromos, 
Kovács József, Witasek József, Kazy Bernát, Ba­
kó Béla, Szigeti Antal, Leich Ödön, Déváuy Pál, 
Konecsny Ferenc, Hubini Elek, Wirossek Domon­
kos, Nádassy Bernát, Eriméi Máté, Tábori Ainb- 
roz, Korponay István, Stankovszky Jusztin, Rótt 
István, Várady Lőrinc, Gütte Jeromos, Pongrácz 
Ignác, Juhász Ágoston, Fttlöp Ádám, Jaros Ince, 
Farkas Tádé, Rakovszky Antal, Tolnay Miklós, 
Kustány János, Gosztonyi László, Molnár Bernát, 
Visolyi Ágoston, Komáromi Antal, Streskóczy Ata­

náz, Deső Antal, Podhorszky Lőrinc, Háry András, 
Szaly Benedek, Boróczy Károly, Cserei Ambriz, 
Bessenyei Elek, Kul>inszky Gábor, Bilnicky Makár, 
Dely Jácint, Csár János, Polónvi F. Czeczehy 
József, Martouy Mihály, Tóth Sándor, Révész La­
jos, Takács Imre, Vajda Vince, Aszalay Tádé, 
Jenney Márton, Beniczky Tamás, Motesiczky Lu­
kács, Szabadhegyi Mihály, Borts Dániel, Potyondi 
Ádám, Szily Bertalan, Szentgály Ágoston, Kovács 
István, Gyuris Kajetáu, Pauliny Márton, Buttka 
Bazil, Toronyi István, Besznák Benedek, Szily 
Boldizsár, Marssó Fádé, Antal Mátyás, Balonyay 
Julián, Tál lay Ágoston stb. stb

Tisztán e nevekből Ítélve láthatjuk, hogy a 
magyar jobb módú családok sarjai különös elő­
szeretettel sereglettek szt. Pál remete hajlékaiba 
s talán rendnek ebből kifejlődött magyar neinze- 
ties szelleme is volt II. József szemebeu a szálka, 
mely arra késztette, hogy a németesltö törekvé­
seinek gátat vető rendet egyszerűen eltörülje

Hogy az elefánti reudház a többiek között 
mindig bizonyos elsőbbséggel birt, kiviláglik ab­
ból is, hogy a rend thoologiai iskolája sokszor 
helyeztetett Elefántra. A theologiai kurzust Ele­
fánton végezték a pálos növendékek 1702, 1704, 
1710—11, 1718—19 és 1738. években.

A filozófiát: 1714—17, 1721 -24, 1726—29, 
1731—6, 1739 -41, 1743—44 és 1746—51-ben.

Rákóczy Ferenc zavaros idejében 1703-ban 
beszüntették Nagyszombatban a theologiát s he­
lyette Elefánton szerveztek kazuistikát, hasonló- 
képen az 1740-ben dühöngött pestis miatt ide he­
lyezték a theol. speeulativát.

Telefon.
Cz. Gy. urnák Trencsén. Sajnáljuk a sok 

sajtóhibát. Do a helyettes szerkesztőt nem vonhattuk 
felelősségre, mert szerencséjére még idejekorán Buda­
pestre menekült a — honorárium elől.

Km B. Pozsony. Hangba Imre úr még itt van 
de már nem mint kadét, hanem aug. 18. óta tüzér had­
nagy. Gratulálhat neki, mert a hosszú tisztában ő volt 
az ulső kinevezve a hivatalos lapban, mint osztályának 
legelső növendéke. Jelenleg be van osztva a budapesti 
4. sz. tüzórezredbo.

6054/1904. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Nyitra város képviselőtestületé­

nek 90. közgy. 3274. kig. sz. határo­
zatával elrendelt támfalépítésének 
vállalati utón való biztosítása végett 
1904. évi szeptember hó IO-én dél­
előtt 9 órakor a polgármesteri hiva­
talban zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

A zárt írásbeli ajánlatok a kitű­
zött határidőig az iktató hivatalban 
(I. em. 9. sz.) nyújtandók be, ame­
lyekhez a vállalati összeg 5%-ának 
a városi pénztárnál történt letételé­
ről szóló elismervény csatolandó.

A munkálat műszaki iratai a 
városi mérnöki hivatalban a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Nyitra, 1904. szeptember hó 1.
(P. H.) Faschier Ferenc,

polgármester.

Egy jó házból való fiú

anoncnak
azonnal felvételik.

SARLAY Á DÁM,
füszerkereskedésében Nyitrán.

Szolid és pontos kiszolgálás I

GOMBÁRIK ISTVÁN
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfe­
lelő 8 ..hygienlkusan" berendezett

díszes úri- és női- 
fodrásztermét.

Végez mindennemű e szakmáim vágó úri
é. női hajmunkát, úgymint híjbetétet, frízei­
teket, frufrukat, egész és fél parókákat, hajfona­
tokat minden színben; továbbá női fésülést 
a legújabb divat szerint, nappali, estélyi, báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételekhez alkalmas 
frizurákat, haj- és sáskái If est ést, úgyszin­
tén tyúkszem vágást jutányos árban.
= Vesz vágott és kifésült hajat. :----

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt jobbra

Szolid és pontos kiszolgálás 11

Minden családnak

saját jól felfogott érdekében csakis a

Kathreinar-féle
Kneipp-maláta kávét

szabadna pótlókul használnia 
a mindennapi kávéila.tiuz.

j* Alapittatott 1869-ben. ,* ,*

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság
elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, beteli könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről. Az igazgatóság.

Székháza Városház-tér 3-ik szám.
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Az 1896-iki ezredéves, az 1897-iki hamburgi 
és az 1900-iki párisi világkiállításon kitüntetve.

Legfinomabb
40L

% ■
hegyi ojtvány

fßW? CSEMEGE
- y»zl X -----------------------------

'SZŐLŐT,
franciafajokban 
édeset és szagosat,

; 5 kilós kosarakban \
gondosan csomagolva minden posta-állomásra

mérsékelt áron szállítok.
valamint

üres szölökosarak
is nálam beszerezhetők.

PÉCS EDE í
fűszer-, csemege-, bor- és ásványvíz-kereskedő

NYITRÁN.

Az 1896-iki ezredéves, az 1897-iki hamburgi 
és az 1900-iki párisi világkiállításon kitüntetve.

VAJDA J. bútorgyári raktára 
NYITRÁN, Párutca.

CZD
co

P-J
CZD

r-u
CZD

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe 
ajánlom dús választékú, szilárd és modern stílű

háló, ebédlő, úri szoba és 
szalon berendezésekből

= RAKTÁRAMAT
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, 
a képzelhető legjutányosabb árakon, úgyszintén
saját készítményül kárpitos-bútoraimat.

VAJDA J.

COKi
SE.te03-
ooco

Kívánatra költségvetésekkel és 
rajzokkal készséggel szolgálok.

Kiváló
tisztelettel

NYITRAHEGYEI SZEMLE.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24% 
kénsavas káli tartalommal,

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli 74—76%
kénsavas káli tartalommal, n**»* **

ÓVA SAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá | 
mindennemű egyéb műtrágya félé két, azonkívül 1

jQO"t —99%) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban |

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦ “

Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legrjcTolc ttsiIócLí fra.3n.cisi

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
@©©©@©@©©©©©®®@®@©@@@©@©@@@@@@@©@@©@

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


